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KASDIENĄ
Tas Vienas Žodis 
Ir Michelsonas 
Goma y Tomas 
Sovietų Pinigai

1 • Prisiminkite p. P. Daužvar- 
džio prakalbą SLA seime. Tuo­
met Lietuvoj jau buvo J. Pa­
leckio vyriausybė ir daug Rau­
donosios Armijos. Bet p. Dauž- 
vardis savo kalboj nekėlė jokių 
protestų. Viskas buvo OK., kas 
liečia Lietuvą. Ir Raudonoji Ar­
mija ir teisėtumas.

Tai kodėl dabar taip bloga? 
Kodėl dabar toks trukšmas? 
Vienas žodis viską išaiškina. Tas 
žodis—Socializmas!
' Dangus su žeme susimaišė, 
kada išgirdo tą žodį—Socia­
lizmas.

‘Valdžia žmonių, žmonėm ir I 

per žmones lai neišnyks

nuo šios žemės”; > 

—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI.

TŪKSTANTIS NAZJŲ 
LĖKTUVŲ BOMBAR­
DAVO LONDONĄ

Daug Žmonių Nužudyta, Daug Namų Su­
griauta, Karines Bazes Ištaškyta ir 

Fabrikai Sunaikinta

Londonas, rugp. 25.—Vakar 1 Anglijos Karalius 
| vėlai vakare ir anksti šį rytą na- "..............
ziai nuožmiai atakavo Londoną.
Abiejuose atvejuose naziai ata­
kavo su 800 bombelių ir naikin­
tojų. Kili šaltiniai betgi spren-

i Išbraukia Mussolinį 
Iš Garbingųjų Tarpo

Londonas. —Anglijos

kęs tuksiančio.
Naktiniu užpuolimu naziai la-

Lengvins Lietuvių 
Kalbos Rašybą

INDIJOJ VYKSTA
DIDELI STREIKAI

.. . . . . Kabul, Indija.—Per pirmus
Kaunas—sv.eti.no min.sler.s kcluris B nlfncsius, kaip 

Venclova pagyrė atmokama i d„ f|vi| a„(| Mili|a,.v Gaze„e 
komisija, pertvarkyti Hel.iv..; <il|O,nenvs- j11<Iijoj iv'vk„ r28 
ras-vl,Jl- streikai, apėmę 274,000 darbi-

Komisijai pavęsla reformuoti ninku. Streikų metu prarasta 4
rašybą taip, kad visais atžvilgiais 
butų lengvesnė žmonėm išmokt, 
butų paprastesnė ir atitiktų gy­
vąja! kalbai, i

Komisija veiksianti, kad kuo 
greičiausia pravesti reikiamus 
rašyboje pertaisymus. Kaip da-

taisyklingai ją galėtu mokėti.
Jurgis

Anglijos Darbo Partijos vadai
■ ’2rgi pareiškė, kad Anglijoj, po 
karo, busiąs socializmas, nes bu­
sią nacionalizuoti bankai, stam­
bios industrinės įmonės ir lt.

Bet kodėl didieji ponai neke­
lia dėl to triukšmo? Jie žino, kad 
Anglijos darbiečiai-socialistai

Męlė į miestų sprogstamas ir pa­
degamas bombas. Pirmosios

vystė gaisrus. Už 10 miliutų už­
puolimą pradėjus, visas Londo­
nas skendėjo rausvoj ugnies

tiktai plepa apie tai. Dėl jų lai 
tik agitacinis šūkis. Plepėjimas

negązdina. Bet kada ant scenos 
pasirodo komunistai ir žodis slo. 
jasi kimu—tuomet gvollas, tuo­
met pandemonija.

šviesoj.
Daug žmonių nužudyta ir dar 

daugiau luedžiaginių nuostolių 
pridaryta.

Rytiniu užpuolimu Londonas 
ir vėl bombarduotas. Bet šiuo 
sykiu labiau pulta pakraščių 
miestai, kur sukoncentruota 
karinės jėgos ir kur yra orlai-

“Vilny” buvo atžymėta, kad 
“Naujienos” pasisakė už kon-

Portsmouth miestas skaudžiau­
sia nukentėjo. Skaudžiai nuken­
tėjo ir jo civiliai gyventojai. 
Karinė bazė čia beveik sunai- 
kin ta.

Anglijos karo ministerijos 
tvirtinimu, per abi atakas nu­
kirsta 15 vokiečių lėktuvai ir 10 
prarasta savųjų. Vokiečių tvir­
tinimu, nukirsta 50 anglų lėk­
tuvų ir 18 prarasta savųjų.

gus titulus savu laiku duotus 
Mussoliniui ir karaliui Ema­
nueliui.

Jurgis taipgi įsakęs išbraukti 
iš garbingųjų sąrašo visus vo-

gųjų tarpe buvo įrašyta Hitlerio, 
Gocringo, Goebelso ir jiem pa­
našių -vardai.

Prisidėjo Prie Anglijos 
Armijos Būrys
Francūzijos Lėktuvų

Gibraltaras.—Iš franeuzų Mo- 
rokkos miestų į Gibraltarą va­
kar atskrido būrys franeuzų ka­
rinių lėktuvų. lėktuvų įgulos, 
kaip ir lakūnai, anglų autorite­
tam pareiškė pasiryžimą kariau-

Francuzų pareiškimą anglai 
priėmė. Vieno atbėgusiu lakūnų

ROOSEVELTAS 
PANAIKINSIĄS 
ANGLŲ SKOLĄ

Washingtonas, rugp. 25.—Au­
toritetingi šaltiniai tvirtina, kad 
prez. Rooseveltas užgyrė plaųo 
detalius, sulig kuriuo norima 
parduoti ar kitaip pervesti An­
glijai 50 karinių laivų. Roosevel­
tas esą griežtai nusistatęs duoti 
Anglijai karinių laivų. Tai esą

Ii tiku.

TROCKĮ NUDĖJO
ŽMOGUS, KURĮ JIS

ĮSTŪMĖ Į PINKLES
milionai darbo valandų.

Pranešimas sako, 81 nuošim­
tis visų stre’kierių ir 88 nuošim-

tilės industrijai.
Darbininkai laimėjo

pralaimėjo.

siasi.

Vokietijos Katalikų 
Vyskupai Ragina 
Žmones Remi Hitlerį

Grąsino Jį Išduot Polici jai, Jeigu Nevažiuos 
I Sovietų Sąjungą Žudyt Žmonių

WASHINGTONAS, rugp. 25. 
—Valstybės departamentas at­
sisakė duoti leidimą parga­
benti iš Meksikos Trockio la­
voną, kaip to reikalavo Troc­
kio pasekėjai. Apie tai prane­
šant savo konsulatui Meksi­
kos Mieste, valstybės departa­
mentas pabrėžė, kad “nėra iš- 
rokavimo ir ypatingai šiuo 
laiku nepageidaujama” tokios 
demonstracijos.

tyną). Už konskripciją pasisakė 
J ir “Keleivio” redaktorius S. Mi­

chelsonas.
J paklausimą tūlo anglų laik­

raščio S. Michelsonas atsakė: 
“Manau, kad konskripciją šioj 
šaly reikalinga ... Didelė didžiu­
ma Amerikos lietuvių stoja už 
konskripciją.”

Kas jį įgaliojo kalbėt varde1 
Amerikos lietuvių? Jį niekas ne­
įgaliojo. Bucharestas.—Pašaukta grįžti

Na, ir nudardėjo tie vadinami1 į kariuomenę atsargos ir be pa-

RUMUNIJA Iš NAUJO MOBILI­
ZUOJA KARIUOMENĘ.

socialistai. Net klerikalus pra- 
lenke.

Ispanijoj mirė kardinolas Go- 1 
ma y Tomas. Į

Kuomet Franco, Mussolinis ir I 
Hitleris paskandino Ispaniją 
kraujuose, tas kardinolas galvą 
už juos guldė, laimindamas bu-1 
delius.

Jis laimino ir frankislų tero­
rą, kurio aukomis krito dešim­
tys tuksiančių respublikos gy­
nėjų, o šimtai tuksiančių pateko 
į kalėjimus.

Tie kunigai, kurie dabar šū­
kauja prieš neesant terorą Lie­
tuvoj, tegul prisimena, kad jie 
buvo ir tebėra masinio teroro ša-1 
liniukai! Jei terorą vykina fa- 

v šistai, jie už jį. O Ispanijoj jie 
patys aktyviai dalyvauja teroris­
tų darbuose.

cuzų lėktuvu atskrisią.

skirties karininkai. Sykiu al- 
šaukta duotos kareiviam atosto­
gos. šis pareiškimas skaitomas 
blogu įvykiu, ypač kad jisai 
įvyksta išvakarėse atnaujintos 
konferencijos su vengrais Tran- 
sylvanijos klausimu. -
PAKORĖ SENATORIAUS PEP­

PER PAVIDALĄ.

Washingtonas.—Protesto iš­
reiškimui prieš senatorių Pep­
per, kuris desperatiškai agituoja 
už verstiną kareiviavimą, mote­
rys demonstratyviai ties valdžios 
rūmais po medžiu pakorė jo pa­
vidalą.
MUSSOLINIS KONFISKUOJA' 

GELEŽINIUS KRYŽIUS.

Mussolinis Statysiąs 
Sunkias Sąlygas 
Graikam

Roma.—Valdžios sluoksniuose 
kalbama, kad Mussolinis neuž­
ilgo išstatys Graikijai reikala­
vimus baigti “ginčą kilusį anuo 
tarpu iš priežasties užmušimo 
tūlo albano.” Esą veikių veikiau­
sia Mussolinis pareikalaus iš 
Graikijos sklypo žemės, besiru- 
bežiuojančios su Albanija.

Reikalavimą Graikijai įteik­
siąs Albanijos “seimelis", kuris 
tuo reikalu susirinks kitą sa­
vaitę. Kili šaltiniai betgi sako, 
kad Mussolinio atakos ant Grai­
kijos nesančios tikros. Sukeltu 
triukšmu prieš Graikiją, jisai esą 
nori atitrauki i dalį Anglijos ka­
rinio laivyno iš Aleksandrijos, o 
pasinaudojus ta proga, pulti 
Egyplą.

Tuo pačiu sykiu pasikartoja 
ganęlai valdžios rūmuose, kad 
prezidentas turi paruošęs ir kitą 
Anglijos atžvilgiu planą. Sulig 
šituo planu, butų panaikinta An­
glijos senosios! karinės skolos. 
Tų skolų suma siekia $5,650,- 
000,000.

Už skolas Anglija buvo suti­
kusi mokėti tris ir pusę nuo­
šimčių. Prezidentas siūlo tą 
nuošimtį numušti -iki 0.42 nuo­
šimčių. Tokiu liūdit suma sa­
vaime sumažėtų pusiau, o pa­
skui ir tą pusę paskaitytų nuo­
mos mokesčiu už salas, kurias 
Rooseveltas nusitaręs išnuo- 
muoli 9!) metam. Anglija esą su 
planu sutinkanti.

Berlynas, rugp. 25.—Jau visa 
savaite Fulda mieste eina vokie­
čių katalikų vyskupų konferen­
cija. Per visas konferencijos die­
nas kalbėjo apie karą ir ruošė 
planus kaip geriausia paremti 
karą.

Vakarykščioj sesijoj priėmė 
“ganytojišką laišką”, kuris bus 
paskelbia kitą mėnesį.

Tuo “laišku” vyskupai atsi­
kreips į gyventojus, ragindami 
juos remti imperialistinį karą, 
godoti Hitlerį ir su šypsą vei­
duose kantriai nešti visas karo 
sunkenybes.” Vyskupai sakys 
tam laiške vokiečiam, kad visa 
tai ką daro I Heleris, yra būti­
nai reikalinga Vokietijos išlais­
vinimui.

Valdžia Duoda Mili­
ūnus Dolerių Lėktu­
vų Kompanijom

Washingtonas, rugp. 25.—Fc- 
deralis administratorius tei­
kimui paskolų, Jesse Jones, už­
tvirtino paskolas sumoje $78.- 
500,000, kurios bus duotos Iri- 
jom lėktuvų kompanijom. Už 
tuos p:nigus kompanijos gerins 
ir didins turimus fabrikus ir

Administratoriaus žiniomis, 
$8,000,000 duodama Boeing Air­
craft kompanijai, $51,000.000 
Curtiss-Wright Manufacturing 

Ben-kompanijai ir $17,000,000 
dix Aviation korporacijai.

Roma.—Mussolinis įsakė su-

Valdžia Tariasi 
Iškraustyt Civilius 
Gyventojus iš Chungking

Siunčia Lenkus
Kareivius i Darbo
Stovyklas

Kinai Smarkiai 
Supliekė japonus 
Kwantungo Provincijoj

Chicagoj atsirado redaktoriu- 
kas, kuris pasisakė esąs aklosios 
žarnos gydymo specialistas. Jis 
sakosi mokąs ją išpjauti. Gal 
jam tas biznis seksis geriau, ne­
gu “Jaunimo” redagavimas.

Kreipkitės pas Juozą Pošką, 
2201 W. Cermak Rd.

ras, ir net nuo kapų geležinius 
kryžius.

Suėjo 13 metų, kaip Massa­
chusetts valstijos teisdariai nu­
žudė Baltramiejų Vanzeti ir Ni­
cola Sacco. Jie žuvo už prakil­
niausius žmoniškumo idealus.

Jų vardus su pagarba mini ir 
minės visa laisvę mylinčioji 
Amerika.

Tik .darbininkų spauda prisi- 
j,ninė las.i.liūdnas sukaktuves.

valstybei.
Pastaroji paskola davė 8 bi- 

lionus rublių. Pereitais melais 
valstybė pasiskolino 6 bilionus 
rublių.

“Moscow News” praneša, kad 
paskolos lakštų pirkėjams vals­
tybė išmokėjo vien tik nuošim­
čiais šešis ir pusę bilionų rublių.

Nuošimčiai išmokami regu- 
liariškai.

FRANCUZIŠKI FAŠISTAI KE­
LIA POGROMUS PARYŽIUJE.

Paryžius. — Vokiečių nazių 
drąsinami franeuzų koguliarai 
ir fašisto de Ja Roucq sekėjai Pa­
ryžiuje surengė kruvinus po­
gromus prieš žydus. Daug ma- i 
žų biznelių sunaikino ir dau­
giau žydų namų langų išdaužė. 
Paryžiaus laikraščiai pogromus 
remia.

Chungking—Kinijos valdžia 
nusprendė iškraustyti iš sostinės 
visus civilius gyventojus, išsky­
rus aukštus valdžios pareigūnus 
ir būtinai reikalingus kariniu 
atžvilgiu.

Iškraustymas jvykdint nutar­
ta dėlei labai nuožmių japonų 
bombardavimų miesto. Netgi 
vokiečių ambasada nusiskundė 
Berlynui, kad “bombardavimai 
neleistinai žiaurus.”

Vichy.—Fašistinė Pelaino val­
džia dekrelavo lenkus kareivius 
panaudoti verstinam ir neapmo­
kamam darbui. Vieni tų karei­
vių bus patalpinti j darbo sto­
vyklas, kiti pristatyti prie įvairių 
darbų ukėse, fabrikuose ir ka­
syklose.

Su lenkais kareiviais Pelaino 
valdžia, taigi, elgsis lygiai taip, 
kaip su tais nelaimingais žmo­
nėmis elgiasi vokiečių kapitalis­
tiniai 
kijoj.

Chungking.—Nelabai skaidin­
gas, bet labai ryžtingas kinų ka­
reivių dalinys kruvinai kovėsi 
su įsiveržėliais Kwanglungo pro­
vincijos pietvakariuose. Po ilgo 
ir įniršusio mūšio kinai išblaš­
kė priešą ir atkariavo labai svar­
bų teritorijos plotą.

Apart belaisvių, kinai paėmė 
didelius kiekius japonų ginklų ir 
amunicijos.

išnaudotojai pačioj Len-

Sovietų Valdžia Nuginčino
United Press
Skleidžiamus Melus

ANGLIJA NEKLIUDYS ISPA­
NIJAI PARSIVEŽTI GESO­

LINO.

usbSO'iietų Sąjungos žmonės turi 
r. bankuose labai daug sutaupą. Ir 
.. jie . labai noriai skolina savai

* * *
Wendell Willkie suvalgė ska­

nius pietus su New Yorko arki­
vyskupu F. Spellmanu. Valgė ir 
politikavo.

Katalikų bažnyčia šiuose rin­
kimuose jos “ant dviejų arklių.” 
Vieni rems Rooseveltą, o kili 
Willkie.

Ispanija Veikiausia 
Stosianti Karan 
Prieš Angliją

Meksikos Miestas, rugp. 25.— 
Meksikos policija paskelbė 
Frank Jacksono testamentą, ku­
rį užtiko jo drabužių kišenitlje.

Testamentas rašytas pirma 
nužudymo Trockio. Sąmonę at­
gavęs žmogžuda įrodė, kad tas 
testamentas jo paties rašytas ir 
dadėjo kad rašęs sąmoningai.

Testamente Frank Jackšon, 
arba Jacques Mornard van deen 
Dreschd, pasako, kad jisai mušė 
Trockį dėlto, nes Trockis jį 
įtraukė į pražūtingas pinkles ir 
tuo pasinaudojant, norėjo jį iš­
siųsti į Sovietų Sąjungą organi­
zuoti sabotažą ir žudyti žymiuo­
sius Sovietų valdžios žmones.

Frank Jackson yra belgo di­
plomato sūnūs. Trockio suma­
nymu dezertyravo Belgijos ar­
miją, ką lai padarė Ispanijoj, 
paskui Francuz’joj, Anglijoj ir 
Meksikoj. Trockis pastaruoju 
laiku grąsino jam išdavimu po­
licijai, jeigu tuojau nevyks į So­
vietų Sąjungą, žmogžuda buvo 
trockistu pilna to žodžio pras­
me, bet nesutiko vykti į Sov. Są­
jungą, o tuo pačiu sykiu bijoda­
mas, kad neišduotų policijai, ji­
sai nusitaręs nudėti savo perse­
kiotoją.

Frank Jackšon dar skundėsi, 
kad Trockis kišosi ir į jo grynai 
asmeninius reikalus. Trockis jį 
supažindino su savo sekretorės 
Ageliff sesere, o paskui juos sky­
rė ir net neleistinai su ta mer­
gina elgėsi. Ir visa tai darė tam, 
kad jį išstumi į Sovietų Sąjungą..

(Charakteringa, kad Jungtu 
nių Valstijų spauda faktinai ntT- 
siėpė šitą Jacksono testamentą, 
Meksikos policijos paskelbtą. 
Tuo tarpu duoda vietos ; ilgiau­
siem trockistu straipsniam, ku­
rie biauriai šmeižia Sovietų Są­
jungą.)

Nežiūrint, kad Meksikos poli­
cija sako, jog Trockis mirdaiipis 
nepadarė jokio pareiškimo, bet 
geltonoji Amerikos spauda ra­
šo kitain. •• -

USA Gausianti 
Nuomon Anglijos 
Salą Bermudą

Madridas.-—Anglijos ir Ispa­
nijos valdžios pagalinus susita­
rė, kad Ispanija galėtų parsi­
vežti, kiek jai reikia, gesolino. 
Ispanai pažadėjo prisilaikyti ka­
rinės blokados reikalavimų, o 
anglai pažadėjo nekliudyl laivų, 
gesoliną vežančių Ispanijai.

Hamilton, Bermuda, rugp. 25. 
—Bermuda salos generalis gu­
bernatorius gen. Denis Bernard 
painformavo salos seimelį, kad 
Anglijos valdžia išnuomuoja sa­
lą Jungtinėm Valstijom. Gen. 
sakė seimeliui, kad Jungtinės 
Valstijos statys saloje karinės 
aviacijos bazę ir gal bud greta 
to laivyno bazę. Nuo New Yor- 
ko iki Bermudai 783 jūrinės 
mylios.

Maskva.—Tass praneša, kad 
jinai valdžios įgaliota nuginčyt 
United Press agentūros sklei­
džiamus Jungtinių Valstijų 
spaudoj melus, buk Sovietų Są­
junga veila karinio charakterio 
derybas su Turkija ir Graikija.

PER MĖNESI NEW YORKE 
FABRIKUOSE UŽMUŠTA 114 

DARBININKŲ.

Roma.—Stiprus ir pasikarto­
ją pranešimai kursuoją Vatika­
ne, Romoje ir Madride, kad 
Ispanija arti paskelbimo karo 
Anglijai.

Greta pranešimų, girdisi kili 
pranešimai, kad gen. Franco pa­
tylomis pašaukęs į kariuomenę 
šešių klesų atsarginius.

Anuo tarpu Ispanija pasirašė 
karinės pagelbos sutartį su Por­
tugalija. Tad stojus Ispanijai j 
karą, ir Portugalija turėtų Ispa­
nijai padėti.

Albany, N. Y.—Valstijos dar­
bo departamento žiniomis, per 
liepos mėnesį New Yorko vals­
tijos fabrikuose prie darbų už­
mušta 114 darbininkų. Tam 
skaičiuje yra 5 moterys.

ATSTATYS Iš PAREIGŲ KE­
TURIS RUMUNIJOS MI- 

NISTERIUS.

KETURIOM BOMBOM NAZIAI 
NUSKANDINĘ DIDELI AN­

GLŲ LAIVĄ.

Prekybos Sekretorius 
Hopkins Ketina 
Pasitraukt iš Pareigų

CRIPPS TARĖSI SU SOVIETŲ 
PREKYBOS KOMISARU.

Maskva.—Anglijos ambasado­
rius Sir Stafford Cripps per 45 
minutes tarėsi su Sovietų Sąjun­
gos užsienio prekybos komisaru 
Mikojanu.

Washingtonas.—Tvirtinama, 
neužilgo prekybos sekretorius 
Henry L. Hopkins įteiks prezi­
dentui rezignaciją. Tvirtinama 
taipgi, kad rezignaciją preziden­
tas. priimsiąs.

Hopkins yra labai artimas 
prez. Rooseveltui. Politinėj sri­
ty jiedu išvien veikia per pasta­
ruosius 20 metų. Hopkins netgi 
gyvena prezidento šeimoj bal­
tam name. Iš pareigų traukiasi 
dėlei sumenkėjusios sveikatos.

Vėlesnės žinios sako rezigna­
cija jau priduota ir priimta.

SUĖMĖ PABĖGUSI VOKIETI 
KARO BELAISVI

Sovietinėj Lietuvoj 
Žemės Išmatavimas 
Visiškai Užbaigtas

Berlynas.—Vokiečių radijas 
perduoda Athenų pranešimą, 
kad gaisras sunaikino didžiausi 
ginklų fabriką. Suprasta, kad, 
gaisre žuvo didelis skaičius dar-

Pruseika. Įbininkų.

Berlynas.—Vokiečių valstybi­
nis radijas skelbia žinią iš Bu­
charest©, kad dalyvaujant; ka­
raliui Karoliui karūnos taryba 
nutdrč atstatyti iš ministeriškų 
pareigų keturis minislerius.

Berlynas.—Vokiečių kariniai 
lėktuvai nuostolingai bombar­
davo Škotijos pakraščių miestus. 
Sužalojo daug prekybinių laivų. 
Kai kurie laivai tik sužeista, bet 
vienas, 15,000 tonų didumo, su 
sunkiu kroviniu nuskendo.

Kaunas.—Žemės reformos ko­
misija skelbia, kad žemės išma- 

Ottawa, Kanada. — Vokietis l (avimas jau baigias ir pasekmėj 
belaisvis Gunther Lorenz, aną 
dieną pabėgęs iš belaisvių sto­
vyklos Ontarijos šiaurėj, suim­
tas Montrealo miėstė. Autorite­
tai sako, suimtasis liuke kvotimo

I užsilaikęs “arogantiškai.”

to, į žemės fondą įtraukta na­
cionalizuotos žemės 599,616 
hektarų arba 1,481,051 akerių.

Iš žemės fondo bus duodama 
žemės bežemiam :ir veikiausia 
kuriama dideli pavyzdingi ūkiai.

1
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MŪSŲ DRAUGAMS 
IR PROTELIAMS

Mes sudarome didelę idėjinę cjaugtuks- 
tantinę šeimą, kuri savo darbštumu, savo 
susiklausymu daug kartų iššaukia pavyr 
dą pas musų oponentus ir priešus. Toj 
mus šeimoj milžiniška didžiuma yra be- 
partyviai žmonės, bet jie moka harmonin­
gai sugyventi ir dirbti.

Savo darbštumu, savo ryžtingumu, 
savo mokėjimu taupyti kiekvieną centą 
mes palaikom du įtakingu dienraščiu, 
“Vilnį” ir “Laisvę.” Nei Kaunas, nei 
Maskva, nei Washingtonas, nei didžiosios 
bosų partijos mums nepylė pinigų apšvie- 
tos ir kultūros darbui plėsti. Kiekvienas 
suaukautas centas yra išraiška simpatL 
jos ir pritarimo tų labai skaitlingų žmo­
nių, kurie žiuri j musų laikraščius, kaipo 
į šviesos žibintus. • '

Mes tikrai galime džiaugtis, kad esa­
me vieningi ir savystoviai, nes mus nevi­
liojo nei svetimi doleriai, nei litai.

Bet kaip tiktai ta musų stiprybė, tas 
musų mokėjimas rasti bendrą kalbą vis 
su didesniu skaičium Amerikos lietuvių 
vedė musų oponentus ir priešus vis į di­
desnį pavydą, neapykantą. Ta jų dantų 
griežimo praktika turi savo ilgą istoriją.

Atsiminkim tik kas dėjosi po pasau­
linio karo, kuomet visokios veislės lietu­
viški patriotai pradėjo steigti visokias 
bendroves, kujolbingoliškas kompanijas 
ir šiaip jau visokius raketas. Tuomet tuos 
ponus buvo apėmęs greito pralobimo svai­
gulys. Tai buvo kaip pavietrė, kaip liga, 
kuri apsvaigino vadinamus “vadus.”

Mes pastojom jiems kelią, mes nu- 
maskavom tuos kandidatus į lietuviškus 
rockefeleriukus. Jie siuto prieš mus, jie 
niekino mus, jie šmeižė mus visokiais var­
dais.

O keno buvo teisybė, keno buvo vir­
šus? žinoma, kad “Laisvės” ir “Vilnies.”

Atsiminkite taip pat kas buvo Susi­
vienijime Lietuvių Amerikoje, kuomet 
apie 1928 metus SLA tautininkai ir “so­
cialistai” išgalvojo “raudonąjį baubą,” 
kad palikti musų žmones Susivienijime vi­
siškai beteisiais. Atsiminkit tą nelemtą­
jį Chicagos seimą ir tą terorą, kurį jie ten 
vartojo, kad uždaryti burną progresy- 
viams delegatams. Ir tame atsitikime 
mes laimėjom didelį moralinį mūšį, nors 
pinigiškai mes buvome nuskriausti. Išėjo 
taip, kad tie Susivienijimo “gelbėtojai” 
vėliau savo tarpe susipiovė kaip pikčiau­
sios katės ir tą kačių koncertą dar galima 
buvo girdėti pereitame seime! Ta biau- 
ri afera su “Vienybės” namo taisymų yra 
simboliškas pavyzdys jų “gaspadoriavi- 
mo.” Jurgelionio filipįkos ir kontraata- 
kos prieš jį sudarė vaizdą tikro idėjinio 
šiukšlyno.

Mes ir musų žmonės jautėmės laimė­
ję didžiausią morališką kovą! žinoma, jie 
to niekuomet mums neatleis.

Atsiminkit taip pat, kas buvo Vait­
kaus transatlantinio skridimo metu, kuo­
met “Vilnis” ir “Laisvė” drąsiai pasakė, 
kad iš to skridimo nei mokslui, nei tautai 
nebus jokios naudos, kad skridimą, savęs 
pasireklamavimui, surengė tūlos politi­
kierių grupės, kad nukonkuruoti “tautos 
meilėje” kitas panašių politikierių gru­
pes. Kiek tuomet toj pačioj Chicago j bu­
vo rietenų, piovynių, intrigų, beprincipių, 
gešeftmecheriškų!

žmonės ir dabar su pasipiktinimu 
prisimena tą skandalą, kuris nei tautai 
nei mokslui nieko nedavė, o tik paleido ant 
vėjo daugelį tūkstančių dolerių.

Ar galima šiandien tokiems politi­
kieriams pasitikėti ?

Ta praeitis visame kąipe pateisina 
laisvięčįų ir vilniečių darbus. Mes teisė­
tai galime didžiuotis ta praeitim.

Tai eikime dabar prie vėlesnių įvy­
kių. Lygiai metai tam atgal tie patys lie­
tuviški reakcininkai atidarė prieš mus 
savo kakarines dėl kilusio Europoj karo, 
kuriam mes nepritarėm ir nepritariam. 
Nors mes Amerikoj gyvenam ir europinių 
įvykių nekontroliuojam, bet tie ponai, be 
jokios gėdos ir sarmatos pradėjo pilti tul­
žį apt “Vilnies” ir “Laisvės” tik už tai, 
kad mes nepritarėm Chamberlainams, 
Dalądierams ir Beck’ams, lygiai taip kaip 
mes nepritarėm Hitleriams. Mes išsireiš- 
kėme, kad Sovietų Sąjunga gerai daro, 
nesikišdama į tą imperialistų karą. Reak­
cininkai kaltino Sovietų Sąjungą, kad ji 
“išduoda demokratiją.”

O kas pasirodė išdavikais? Francu- 
ziją ir Anglija išdavė Lenkiją, nepasiųs- 
damos jai jokios pagelbos, taip lygiai, 
kaip pirmiau jos išdavė Ispaniją ir Čeko­
slovakiją. Francuzija, jos viešpataujanti 
klika, išdavė tą pačią Angliją. Ar tai į to­
kią kompaniją turėjo maišytis Sovietų 
Sąjungų, kad ant savo pečių išnešti viso­
kio plauko išdavikus?

“Vilnis” ir “Laisvė” džiaugėsi, kad 
Amerika neutralė, kad Lietuva neutralė, 
kad Sovietų Sąjunga neutralė. Atsižvel­
gus atgal, kas dėjosi prieš metus laiko, 
mes esąm įsitikinę, kad musų pozicija bu­
vo teisinga,

Atsiminkime taip pat finų karą. 
Lietuva jau tuomet buvo padarius drau­
giškumo sutartį su Sovietų Sąjunga. Bet 
lietuviški “patriotai” jau tuomet tą fak­
tą visiškai ignoravo, nors tuomet Lietuvoj 
dar buvo Smetona. Kiek tai juos liečia 
jie parodė, kad spiauja ant sutarčių ir 
strimgalviais metėsi į Mannerheimų ei­
les, kaip keli metai atgal klerikališka jų 
dalis kasdien šlovino Ispanijos graborių 
gęnerolą Franko!

Visi žinom, kuo pasibaigė karas Fin- 
landijoje, kurį tie “taipreiterio generolai” 
buvo “laimėję” šimtus kartų. Mes labai 
gerai padarėme, atsisakydami pusti į Ši­
mučių, Grigaičių ir Karpių dūdą !

Dabar tie patys gaivalai—prasiradė- 
liaį, kurie ėjo nuo vieno suklupimo prie ki­
to, patrigubintu įtūžimu niekina mus tik 
už tai, kad mes turime drąsos žiūrėti į Lie­
tuvą ir jos ateitį kitaip, negu smetonlai- 
žiai ir jų padermė, negu klerikalai, kurie 
net civilio šliubo įvedime mato paleistu­
vavimą, negu socialistai, kurie jau senai 
paėmė divorsą su socializmo ABC.

Ne mes sprendžiame Lietuvos reika­
lus, bet patys Lietuvos žmonės. Mes tik 
iš amerikoniško tolio žiūrim i juos ir kiek 
mums nepatiko (ir milžiniškai didžiumai 
Amerikos lietuvių) smetoninis režimas, 
tiek mes su užuojauta žiūrim į Lietuvos 
žmonių pasiryžimą įvesti pas save namie 
socialistinę santvarką. Kiek žinių ir kiek 
laiškų mes gaunam iš Lietuvos, tas mus 
dar labiau Įtikina, kad buvusio režimo šu­
lai ir jų agentai Amerikoje atstovauja vi­
sai mažas Lietuvos gyventojų grupes. Jie 
turi savo.išrokavimus meluoti, meluoti ir 
dar sykį meluoti. Bet jie neturi jokios 
teisės diktuoti mums savo nusistatymą, 
kaip jie neturi teisės kalbėti Lietuvos 
žmonių vardu, nes smetonininkų pabėgi­
mas iš Lietuvos ir konstitucinis įsteigimas 
naujos vyriausybės, taip pat ir visa tai, 
kas įvyko vėliau, išrauja jiems iš po kojų 
ir šešėlį legalio pagrindo.

Tas musų oponentų ir priešų begali­
nis įsiutimas ir isteriką yra įrodymas jų 
galutino divorso su Lietuvos liaudim.

Ir šiame atsitikime “Laisvei” ir “Vil­
niai” užtikrintas idėjinis laimėjimas.

Per visus šiuos metus musų eilėse bu­
vo didžiausia vienybė. Ne tik niekas ne­
pasitraukė iš musų eilių, bet mes laimėjo­
me simpatiją daugelio naujų žmonių. 
Biaurųs skundimai, denuncijacijos ir chu­
liganiški grąsinimai dar labiau užgrūdi­
no musų draugus ir prietelius.

Tuo išmėgintu savystovio protavimo 
keliu mes pasiryžę eiti ir tolįaus. Per­
žvelgę savo praeitį, jpes galime tik di­
džiuotis. Reakcinės gaujos psichologija 
mums visuomet buvo svetima.
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Lietuvoje Eina Spartus Ūkio Pertvarkymas
KAUNAS (Elta). - Rugpjū­

čio 5 d. Ministerių Taryba, siek­
dama Įgyvendinti Liaudies Sei­
mo šių metų liepos 22 d. nuta­
rimą apie aprūpinimų žeme be­
žemių ir mažažemių valstiečiu 
žeme aprūpinimo tvarką.

Į minėtą fmi^ą paimti šias že­
mes: a) visas valstybines žeipes 
ir vielos savivaldybių žemes, ku­
rios betarpiai nereikalingos val­
stybei ir savivaldybėms; b) vi­
sas dvarininkų žemes su sody­
bomis, trobesiais, gyvu ir negy­
vu inventoriumi; c) visas baž­
nytines, parapijines, vienuoly­
nų ir kitų religinių organizacijų 
ir Įstaigų žemes; d) tų piliečių 
ženies, kurie gyvena miestuose, 
palys ženies nedirba ir turi ki­
lus pragyvenimo šaltinius, iš­
skyrus sodybas ir nedidesnius 
kaip 10 ha žemės sklypus, pri­
klausančius darbininkams že­
mesniems tarnautojams, moky­
tojams, o taip pat asmenims, tu­
rintiems ypatingų nuopelnų 
Lietuvos liaudžiai, mokslui ir 
menui; c) tą bendro žemės plo­
to dali, kuri priklauso valstie­
čių ūkiams, didesniems kaip 30 
ha.

Teisę gauti žemės iš valstybi­
nio žemės fondą turi visi beže- 
iriiai ir mažažemiai valstiečiai 
(lai yra šeimos galvos), turį ne 
daugiau kaip 8 ha, taip pat že­
mės ūkio darbininkai, gyveną 
kalniuose ir bažnytkaimiuose,

tų ir nuostolių, ši norma gali bū­
ti sumažinta ligi 50%.

Kaimo amatininkai, kurie ne­
gali pragyventi iš savo amato ir 
todėl yra priversti užsiimti žem­
dirbyste, gali gauti ženiės ligi 
2-3 ha.

Visiems valstiečiams ir visuo­
meninėms organizacijoms žeme 
duodama naudotis nemokamai 
ir neaprėžtai)! laikui. Valstie­
čiai gauna atskirus pažymėji­
mus apie lai, kad žemės jiems 
perduodamos nemokamai ir ne- 
apribolam naudojimui.

Valstiečiai turi teisę jiems 
duota ženie naudotis tol, kai vie­
nas tiesioginis teisėtas paveldė­
tojas arba šeimos nurys žemę 
dirba.

Kiekvieno darbo valstiečio 
pareiga yra apdirbti ir gerinti 
žemę, taisyti ir statyti ūkio pa­
status ir vesti savo jėgas ir ži­
nojimus.

Be to, Ministerių Taryba krei­
pia ypatingą darbo valstiečių 
dėmesį į būtinumą toliau visapu­
siškai plėsti gyvulininkystę, ku­
ri yra viena svarbiausių musų 
žemės ūkio šakų.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

be lyties, tautybės ir religijos Į 
skirtumo.

Pirmenybę žemei gauti turi: 
a) valstiečiai, kurių žemė paim­
ta valstybės reikalams; b) beže­
miai ir mažažemiai valstiečiai, 
kurie turi dideles šeimas; c) 
smulkieji nuomininkai valstie­
čiai, turį pasistatę ant nuomoja-j 
mų žemių nuosavus trobesius, 
ir kitokie smulkus žemės nuo­
mininkai; d) kili mažažemiai 
valstiečiai, turį mažiau kaip 8 
ha ženiės; c) ordinarininkai, il­
gus melus dirbę dvaruose.

Kaimuose mažažemiams val­
stiečiams pridedama žemes tiek, 
kad bendras tų ūkių plotas pa­
didėtų ligi 10 ha. Žemė duoda­
ma vietose, kiek galint artimes­
nėse valstiečių valdomiems skly­
pams, arba arti kaimų, kuriuo­
se bus kuriami nauji ūkiai.

Bežemiams valstiečiams ir že­
mės ūkio darbininkams žemės 
duodama ne daugiui) kaip it) 
ha. Vielose, esančiose arti niies-
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Džiaugsminga, Istorinė.;
Rugpiučio Trečioji!;

Kaune Statys 
Daugiau Pradinių 
Mokyklų

Kaunas.—šiuo metu Kauno 
miesto savivaldybė savo žinioje 
turi 45 pradžios mokyklas su 
271 komplektu.

Šiemet statomos dar dvi mo­
kyklos: viena Aukštaičių g.—12 
komplektų ir antra Ugniagesių 
g.—(> komplektų. Prie šių mo­
kyklų bus įrengtos ir skaityklos.

Iš viso naujų komplektų pra­
džios mokyklose ateinančiais 
metais padidės per 30. Tad 
mokslo metų pradžioje moky­
klose bus per 300 komplektų.

Savivaldybė išlaiko Pedago­
ginį muziejų ir V. Kudirkos 
skaityklą. Savivaldybė dar duo­
da arba nuomauja viešosioms 
valstybinėms skaitykloins-bi- 
bliolekoms patalpas Šančiuose, 
Žaliakalnyje ir Vilijampolėje.

Ateinančiais melais numato­
ma pradėti stalyti dar dvi pra­
džios mokyklas: Šančiuose 12 
komplektų ir Aleksote (5 kom­
plektų, Albksolc numatoma 
Įrengti patalpas ir skaityklas, kad 
darbo žmonėms knygos bei laik­
raščio nereikėtų ieškoti miesto 
centre-r-toli esančiose skaity­
klose.

Aplamai, ateinančiais metais, 
kiek biudžetas leis, savivaldybė ' 
galimai (langiau dėmesio kreips 
kultūriniams ir švietimo rcika-1

I lams.

Maskva (Elta). — Lietuvos 
STR Liaudies Seimo delegacija 
po istorinės rugpiučio 3 d. apsi­
lankė Lenino mąųzulcjuje, kur 
padėkos ženklui padėjo gyvų gė­
lių vainiką.

Kaune vykstančiai šimtatūks­
tantinei džiaugsmo manifestaci­
jai drg. Paleckis ir generolas 
Vitkauskas per Maskvos radiją 
pasakė kalbą ir ta proga visa 
eilė Lietuvos delegacijos narių 
pasidalino įspūdžiais su spaudos 
atstovais.

švietimo ministeris, Liaudies 
Seimo atstovas ir delegatas drg. 
Antanas Venclova pasakė:

“Laimingiausia mums yra 
rugplyčio mėnesio 3 diena, ši 
diena yra laimingiausia ne tik 
man, bet ir visai mano ilgų me­
tų kančių išvargintai tautai, 
šiandien gali džiaugtis visi tie, 
kurie niekuomet nesiliovė tikėti 
gražia Lietuvos ateitimi, kurie ’ 
visuomet tikėjosi, kad Lietuva 
bus laisva.

“Pirmą kartą lietuvių tautos 
istorijoje Kremliuje, pasaulio 
širdy, suskainbėjo laisvas lieįii- 
viškas žodis. Musų Liaudies Sei­
mo delegacija—tauriausi liau­
dies sūnus čia pareiškė visos 
Lietuvos liaudies norą drg. Sta­
linui ir SSSR vadams, nusikra­
tyti gėdos ir vergijos ir įsijungti 
į laimingųjų SSSR tautų šeimą, 
kuriai šviečia Stalino Konstitu­
cijos saulė.

“Mes sėdėjome kartu su drg. 
Stalinu, su draugu Molotovu, 
SSSR herojais drg. šmidtu, ra­
šytojais drg. A. Tolstojum ir Šp- 
lochovu. Mes dalyvavome isto­
riniame musų tautos apsispren­
dimo akle. Mes buvome kartu 
su darbininkais, kolchozinin- 
kais, stachanoviečiais, meno kū­
rėjais. Mes dalyvavome dcmfti 
kra takiausiame paaaplip parja-V. 
mbnle, kaip išlaisvintos laukis, 
delegatai kariu su kitų laimingų . 
tautų atstovais. Man teko garbe 
sėdėti kartu viename suole su 
drg. Kuusjnenu, su d. rašytoja 
Strong. Jeigu tikrąją laimę su­
daro kilniausias, gražiausias 
proletarinės brolybės jausmas, 
lai aš tą laimę pajutau didelėje 
Stalino veido akivaizdoje.”

Eltos direk|orius drg. Korsa­
kas pareiškė:

“Kiekvienas iš musų, kuriai-/ 
teko laimė būti Vyriausiojoj Ta­
ryboje kai Lietuva buvo priimta 
į didžiąją SSSR tautų šeimą, ne­
galėjo sulaikyti savo begalinio 
džiaugsmo.' Ilgametės Lietuvos 
darbo liaudies svajonės paga­
liau išsipildė. Lietuvps Liaudies 
Seimo deleguoti atstovai džiau­
gėsi kartu su kitų laimingųjų 
SSSR tautų atstovais. Tai buvo 
amžinai neužmirštamas įspūdis, 
kuris puikiausiai parodė, į kokią
darnę šeimą pateko musų Lie­
tuva. Mes visi pasistengsime būti 
verti garbingo Sovietų piliečio 
vardo.”
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Detroito Kolumna
* Laisvėj” skaičiau ilgų Miko Į 

straipsnį, kurį jis rašo “Naujo­
sios Gadynės” redakcijai ir ad­
ministracijai.

Labai daug prirašyta. Tame 
rašte visa tiesa nupasakota.
! Mikas labai daug energijos ir 
laiko išeikvojo beorganizuoda- 
mas visus prieš laisviečius ir 
vilniečius. Prieglam jis buvo 
tųom asmeniu Detroite, kuris 
smarkiausiai darbavosi “Nau­
jajai Gadynei” prenumeratas 
rinkdamas ir jai bendradarbiau­
damas. Dabar, nors kad ir daug 
dirbęs nenaudingų darbų, bet 
pamatęs klasių kovos vėliausius 
įvykįus, tapo įtikintas ir para­
šė, ką jis mano dar apie tuos, 
kurie vis dardėja pražūties pa­
kalnėn.

pusėtinai dirbo “Vilniai" rink­
dama prenumeratas. Tai Vilnie- 
nė.

Draugė Vilnienė gyveno apie 
11 metų and ūkio. Ji visų laika 
buvo “Vilnies” skaitytoja. Da­
bar, kaip pasirodo, į bėdų pa­
puolė. Ir ta bėda išėjo viešumon. 
Tai nesusipratimas su savo gy­
venimo draugu Vilnium. Jau 
net eina prie divorso.

Kiek visokios rūšies nesusi­
pratimų turi tie ženočiai! O tų 
nesusipratimų yra beveik kiek­
vienoj šeimynoj. Bet kų jau pa­
darysi, kad visi esame “grieš- 
ninkai” net nuo tų laikų, kaip 
Adomas prasikalto dievuliui. 
Jau tokis likimas visų. Kentė­
kim ir džiaugkimės.

J. B—kas.
Pikielinmkai New ^orke prie pašalpos stoties Prie Šios demonstracijos prisidėjo ir 
WPA darbininkai reikalaudami pakėlimo algofe W/. dirbantiems ant WPA. Bedar­

Automobilių unijoj kova ir - 
paskučiausi įvykiai Lietuvoj 
Mikui atidarė akis.

Rodosi, nereikėtų tiek daug 
rašyti apie Mikų, bet jis, galima 
aiškiai sakyti, visų laikų darba­
vosi lietuvių darbininkų tarpe. 
Jis specializuojasi kritika. Jis 
gali gerai rašyti. Bet jis nori, 
kad taip būtų, kaip tik jam at­
rodo.

Na, kaip ten nebūtų, bet, Mi­
kai, ^pradėk dirbti vietos orga­
nizuotų lietuvių tarpe. Kad tik 
sunaudotum nors pusę laiko 
darbui dabar, kiek sunaudojote 
naujagadyniečiams, tai būtų pu­
sėtina žymė vietos mūsų judė­
jime. O tų turi padaryt. Nepa­
miršk!

—o—
Esu skaitęs laiškų iš Lietuvos 

prisiųstų draugei Ginaitienei. 
Tai jos sesutės laiškas, kuriame 
aprašo paskutinį pasimatymą su 
broliu Juozu Gareliu Kauno ka-

biai reikalauja darbo, arba didesnių pašalpų.
T -

Žemė Priklauso Tiems, Kas Ja Dirba*
Kaunas.—Sekmadienį rugpiu- 

čio 4 d., žemes Ūkio ministeri­
joje įvyko gausingas istorinės 
svarbos suvažiavimas, į kurį bu­
vo sukviesti visi apskričių ir 
valsčių žemės ūkio komisijų pir­
mininkai, agronomai, kullur- 
tcehnikai ir daug Liaudies Sei­
mo narių ir Komunistų Partijos 
atstovų pasitarti kaip tiksliau­

siai pravedus didįi žemės per­
tvarkymo darbų. ,

Susirinkime dalyvavo per 500 
žmonių. Einąs Resįublikos Pre­
zidento ir Minisleįų Pirminin­
ko pareigas Vidau) Reikalų Mi- 
nisleris M. Gedvilu į susirinku­
sius pasakė kalbąJbe kitko pa­
reikšdamas:

Draugai! Ženf priklauso

tiems, kurie jų dirba—taip de-Į 
klaravo Liaudies Seimas, priim­
damas savo istorinės reikšmės 
nutarimų apie žemę, šiuo savo 
nutarimu Liaudies Seimas iš­
reiškė visų darbo valstiečių no­
rą ir troškimų turėti žemės. 
Valstiečių svajone turėti laisvę 
ir žemę virto tikrenybe. Tas ga­
lėjo įvykti lik dėl to, kad Lietu­
voje įsikurusi tarybų valdžia 
yra tikra darbo liaudies valdžia, 
kuriai rupi darbo valstiečių rei­

kalai.
Pagal seimo nutarimų visi 

mažažemiai ir bežemiai valstie­
čiai turi gauti žemę iš savo ta­
rybų valdžios. Visos partinės, 
valstybinės ir profesinės organi­
zacijos turi sumobilizuoti visas 
savo jėgas ir dėti milžiniškų pa­
stangų, kad trumpiausiu laiku 
mažažemiai valstiečiai ir beže­
miai valstiečiai butų apdalinti 
žeme. Tas darbas turi būti pra­
vestas dar prieš rudeninę sėją.

Kai kas abejoja ir siūlė atidėti 
tą darbą iki pavasario, bet mes 
tuos samprotavimus griežtai at­
metam, nes valstiečiai turi gauti 
žemę tuojau pat, jau šiandien! 
Jau nauji šeimininkai—darbo 
valstiečiai—turi pravesti rude­
ninę sėją. Gana to delsimo, ilgo 
beprasmiško galvojimo ir reak­
cinio samprotavimo. Turim 
dirbti naujais tempais, trum­
piausiais terminais, taip, kaip 
tas daroma visoj Musų Sovietų 
Sąjungoj. Dėl to vyriausybė ir 
nutarė tų didžios reikšmės dar­
bą pravesti kuo skubiausiai iki 
rugsėjo 1 dienos. Negalima ra­
mintis tuo, kad viskas savaime 
susitvarkys. Turim neatidėlio­
dami prašalinti visus trukumus. 
Kas vakar buvo padaryta blogai, 
šiandien turi būti atitaisyta, kad 
ryt galėtų būti tvarkingai įvyk­
dyta. Nėra laiko tūpčioti vietoje. 
Nepamirškim, kad rugsėjo 1 d. 
mažažemiai ir bežemiai turi jau 
turėti žemę. Ta atimta iš dvari­
ninkų žemė turi būti užsėta, kad

Profesorius Colston E. Warne, 
iš Amherst Kolegijos, kuris toje 
kolegijoje suorganizavo grupę 
profesorių apgynimui Wagnerio 
Akto. Jisai aiškina, kad visuo­
menei būtiniausiai reikia tvirtai 
stovėti vienybėje, kad Wagne­
rio Aklas nebūtų sukoneveiktas, 

ko (labai* stengiasi pasiekt 
industrialistai.

kitais metais duotų gražų dėn- 
lių.

Po to, Valstybinei Žemės Ūkio 
Komisijai padarius pranešimus 
apie žemės pertvarkymo dar­
bus ir atsakius į visų eilę pa­
klausimų, susirinkusieji entu­
ziastingai nutarė didįjį žemės iš­
dalinimo bežemiams ir mažaže­
miams valstiečiams darbų baig­
ti kuo greičiausiu laiku iki pra­
sidedant rudens sėjai, t. y., iki 
rugsėjo 1 d.

Claude R. Wickard, sakoma, 
būsiąs prezidento Roosevelto 
paskirtas į agrikultūros minis- 
terio vietą, kada dabartinio se­
kretoriaus Wallace rezignacija 
įeis galion. Wallace rezignavo, 
nes pradės savo kampanijų į 
vice-prezidentus ateinančiais 

rinkimais.

Įėjime. Juozas Garelis buvo
įkalintas už komunistinį veiki­
mų net per du kartu. Jį numa­
rino kalėjime Smetonos reži­
mas. Gaila jauno vyro!

A Ne jis vienas žuvo nuo fa 
šižmo režimo Lietuvoj'. Bet 
jie žuvo neveltui. Jų idėjos įsi­
kūnys liaudies tarpe ir tokiems 
nenaudėliams, kurie juos nu­
kankino, prisieis patiems nuken­
tėti.

. Patariu draugei Ginaitienei 
pasiųsti tų laiškų į mūsų laik­
raščius. Skaitant jį pusėtinai 
graudumas suspaudžia jausmus. 
Lai skaitytojai susipažins su tu­
riniu to laiško. Svarbus jis.

Kaip pasirodo, tai vietos spau­
da jau įsisiūbuoja už Willkie į 
Jungtinių Valstijų prezidentus. 
Rodosi, ar lik nebus taip, kaip 
buvo ir pereituose rinkimuose. 
Viši trys vielos laikraščiai — 
Free Press, News ir Times — 
agitavo už republikonų partijos 
kandidatų. Jie eina tuo keliu 
ir dabar. Vadinasi, republikonų 
partija išleis daug milionų do­
lerių šiais rinkimais. Žinoma, 
ir demokratų partija turės iš­
leist keletu milionų dolerių.

žiūrint iš šalies į mūsų šalies 
spaudą, kuri, žinoma, įsteigta 
tik biznio tikslu, atrodo, gatvi­
nės panelės gyvenimas: kas do­
lerį duoda, tam pasiduoda. Prin­
cipo mūsų šalies spauda neturi.

Jau ię mūsų miesto LDS kuo­
pų delegatai išvyko į Seimų. Ro­
dosi, kad 21 kuopa šiais metais 
turėtų vienu delegatu daugiau. 
Bet nežinau ar visi vyks, kurie 
apsiėmė.

86 kuopa pasiuntė vienų dele­
gatų. O pereitam seime nebuvo 
siuntę.

Bet ve ko man gaila: Detroito 
bolininkų Brooklyne nebus. 

. Pereitam seime jie skaitlingai 
buvo nuvykę lošti bolę. Jie bu­
vo su didele energija nuvykę. 
Bet kaip kenoshiečiai juos “su­
pykdė,” tai rodosi atėmė iš jų 
visą energiją ir pasiryžimą.

Tai kų padaro pralošimas ir 
sporto srity.

Teko man sueiti seniai buvu­
sią Detroitietę, kuri savu laiku

Sveikinimas iš 
Maskvos Lietuvos 
Liaudžiai

Kaunas (Elta).—Iš MasRvu^l 
sekmadienį, liepos ketvirtą die­
ną, per radiją buvo transliuota 
į džiaugsmo ir padėkos milingą 
susirinkusioms Kauno darbo 
masėms tokia einančio respubli­
kos prezidento pareigas, minis- 
terių pirmininko J. Paleckio 
kalba:

“Pricteliai, draugai! Iš Rau­
donosios Maskvos, tarptautinio 
proletariato kovų ir vilčių šir­
dies siunčiu sveikinimą įgalio­
tosios Lietuvos Liaudies Seimo 
delegacijos vardu. Mums teko 
didelė laimė būti dalyviais isto­
rinio momento, kad musų tėvy­
nės likimas pasuktas į naują ke­
lią, kad Lietuva pasidarė pilna­
teisiu Sovietinių Socialistinių 
Respublikų Sąjungos nariu. Vi­
sos delegacijos ir savo vardu 
sveikinu jus visus kaip Didžio­
sios Sovietų Sąjungos piliečius. 
Musų didžiųjų siekimų ir sva­
jonių įvykdymas suteikia tuo 
didesnį džiaugsmų, kad prie mu­
sų tėvynės dabar ateina iš Rylų 
žemės — Švenčionių apskritis 
ir kitos Sovietinės Gudų Respu­
blikos dalys, su lietuviška gy­
ventojų dauguma.

Kuo mes galime atsakyti į tuos 
didelius ir džiaugsmingus įvy­
kius? Geriausias atsakymas į lai 
mano ką tik čia gautoji Alytaus 
mūrininkų statybininkų telegra­
ma, kurioje rašoma, kad dėl šių 
įvykių jie nutarė pasižadėti pa­
didinti gamybų 250%. Ir jie jau 
įvykdė šitą pasiryžimą, net ir 
perviršydami: vieloj 1,000 plytų, 
vienas žmogus padėjo 3,000 ply­
tų. Taigi 300% pakėlė savo dar­
bingumą.

Gamybos pakėlimu, politinės 
sąmonės ugdymu ir visuomenės 
aktyvinimu daug ką pasieksime, 
kad didžioje Sovietų Sąjungos 
tautų šeimoje, vadovaujant Ko­
munistų Partijai, po Stalino 
konstitucijos saule, lietuvių tau­
ta greitai išlygintų visas spra­
gas ir atsilikimą, kurį paliko 
buržuazinė vyriausybė, ir vestų 
Tarybų Lietuvą į žydinčią socia­
lizmo šalies respubliką.”

VILNIS PICNIC VILNIS
Given by L L. D. Br. 55

Sunday, September 1st, 1940, 10 A. M.
CAMP HILL CREST

ROCKFORD, ILL.

L. K. M. CHORUS, Under Direction of J. Kenstovich

PARTICIPATING ON PROGRAM:
L.K4. Chorus and L.D. Aido Chorus from Chi- 
cagdlk, L. M. Chorus of Rockford, Illinois, Speech 
by JPruseika, Editor of “Vilnis”
iEFRHMENTS

Adission 15c
DANCING 10 A GOOD 4 PIECE ORCHESTRA

Everybody Welcome!
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Paveikslas nutrauktas, kada mūsų šalies prezidentas 
Rooseveltas, Kanados užsieninių reikalų ministeris Mac­
kenzie King ir Amerikos karo sekretorius Henry L. Sim- 
son apžiūrinėjo kariškus manevrus Ogdensburg, N. Y. 
ši vizitų jie padarė, kada Kanados viršila ir Rooseveltas 

laikė pasitarimą bendram apsigynimui nuo 
išlaukinio priešo.

Los Angeles, Gal.
Nedėlioj, rugpiučio 18 d., 

Tautininkių Moterų Pagelbinis 
Ratelis surengė išvažiavimą su 
pietais Arroya Seco parke. Pu­
blikos susirinko apie šimtas, 
daugumoje tautininkų. Buvo ke­
letas progresyvių.

Pavalgius pietus, tuojau kokis 
tai lietuvis kunigas, iš kur tai at­
važiavęs, kuris dabar čia mai­
šosi tarpe lietuvių, pasilipo ant 
sėdynės ir pradėjo kalbėli. Tar­
pe kitko jis sakė, kad jisai sten­
giasi vietinius lietuvius sutaikyti 
ir kuodaugiausiai kviečia prie 
vienybės, nes nori sutverti para­
pijų. Kalbėjo ir daugiau, bet lik 
pasakas pasakojo.

Kunigui užbaigus kalbėti, pa­
silipo ant sėdynės žmogulis su 
apkirpta barzdele. Jo pavardė 
rodos Pakšlys, bet vardo nemi­
nėjo. Jis atsakęs keletą žodžių 
ant kunigo pasakų, pasigyrė, kad 
važinėjęs po daug šalių, taipgi ir 
Sovietų Rusijoj ir kalbėjęsis su 
gyventojais visur apie jų padėtį. 
Bet niekur jis nepastebėjęs lokio

skurdo ir priespaudos kaip Ru­
sijoj. Na, tai ir pradėjo niekinti 
ir biaurioti Sovietų valdžią, o 
labiausiai išniekino Staliną. Kad 
šaukė tai šaukė susiriesdamas 
visokiais žodžiais, kokius lik ga­
lėjo susigraibyti, kurių ir spau­
doj negalima Imlų talpinti.

Girdi, lik penki nuošimčiai ru­
sų yra komunistai, o jie turi pa­
vergę šimtą milionų kitataučių 
ir iš jų atėmę visą Imlų, laisvės 
žodį ir lt. Girdi, kad ir trys žmo­
nės susiėję neturi liesos pasikal­
bėti. Už nepaklausymą tuoj deda 
į kalėjimą.

Tai dabar, girdi, laippal ir mu­
sų tėviškėj Lietuvoj. Ten biau- 
riausis teroras, priespauda, tur­
tas atimtas ir (t. Pakartojęs 
keiksmus ant Sovietų, iškėlęs 
kumštį graiiindumas nuukč; ‘•So­
vietams padarys galą; visos tau­
tos dabar esančios po Sovietų 
priespauda, sukils ir tą raudoną 
vėliavą sutremps po kojų ir iš­
kels savo kultines vėliavas. Lie­
tuva irgi iškels savo tautinę vė­
liavą su žirgu ir pasiliuosuos iš 
bolševikų priespaudos.

'lai matote kokių lai didvyrių 
yra. Ten Buvęs.

Telefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES (0.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Stokeris duoda pačią Be- 

riausią, švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

Ar Turite Nakvynių Tolimiem Svečiam?
Chicagiškė Taikos Kongreso raštinė prašo parūpint dclega- Į 

tam nakvynių. Kas vietos turite, išpiklykite čia telpančią blan- 
kutę ir pristatykite “Vilnies” raštinei, o iš čia bus perduota Tai-' 
kos Kongreso raštinei.

Name

Address

Phone

Near what streets

Transportation directions from loop

Male or female How many of each

Can you serve breakfast? ..........................................

Supplementary Remarks: ..........................................

Kongresas prasidės masiniu milingu Chicagos Sludium’e 
šio mėnesio 31 d., šešladienyj, ir jo sesijos tęsis sekančio mė­
nesio (rugsėjo) 1 ir 2 dienomis.

VILNIES PIKNIKAS
Rugsėjo 8d., 1940

O JĮ O Archer Avė.
W įkąra Pradžia 10-tą Valandą Ryto

Prie įžangos Tikieto Bus Išduota 26 Dovanos, Vertės $565.00

$200 PIRMA DOVANA CASH PINIGAIS $200
2-ra Dovana

$100.00 VERTĖJ RAKANDU

4173 Archer Avenue
JEI DAR NETURI TIK1ET0, Iki ĮSIGYK DABAR

PEOPLES FURNTURE (0.

3-ČIA DOVANA
50 Šmotą Wm. Rogers Silverware Set.

Del 8 Ypatų $33.75

Paimta iš
TELSER JEWELRY

2205 W. Cermak Road
Tai didžiausia krautuvė visokių auksinių ir auksuotų daiktų 

PILNAS PASIRINKIMAS IR KAINA NEDIDELĖ

Bulovą Wrist Watch, $29.75

P. NOVER
4148 Archer Avė.

Chicago, III.
Geriausia vieta pasirinkti 
laikrodėlių, žiedų ir kito­

kių sidabrinių ir 
auksinių daiktų

6ta DOVANA
ROYAL VACUUM CLEANER

$19.50
PAIMTA Iš

General Radio & Furniture Sales 
& Service

3856 Archer Ave. Chicago, III.
M. SHILLS, SALES MANAGER, 

Electric and Radio Engineer

TEL. LAFAYETTE 6195

5 TA DOVANA
Vyriškas Siutas

Vertės $25.00 i
7ta DOVANA

Fruit Juicer $17.50

11-ta dovana

$158- ta dovana pinigais

9- ta dovana ”

10-ta dovana ”

f BRIDGEPORT 
ij CLOTHING C0- 
p. Petrauskas ir Sūnūs, sav. 

|į 3310 S. Halsted St. 
l! CHICAGO, ILL. ! 
I; Tai geriausia vyriškų rūbų lt i 
II krautuvė. Kam tik reikia dra- . 
lĮbužių, visi pirkite Bridgcpor- 
; te, pas Petrauskus, čia gali ; 

Iii gauti pilną pasirinkimą, pi- 
|;|gių ir brangių gerų siutų. •

J. SHA1K0
KRAUTUVĖS

3118 W. 43rd SI. 
Chicago, III.

Phone Lafayette 2329

Auksinė

Fountain
Pen

(Plunksna)

$10.00

Chas. K. Kinder 

„JEWELRY
3557 Archer Avė.

PRANEŠIMAS VISUOMENEI
Iš priežasties smarkaus lietaus rugpiučio 18 d., kada turėjo 

įvykti “Vilnies” piknikas—piknikas oficialiai neįvyko, Ren­
gimo komisija dabar praneša, kad piknikas įvyks rugsėjo 
8-tą dieną, tame pačiame darže. Dėlei to paties prasto oro 
taipgi nebuvo galima išdalinti dovanas. Dovanų išdalini­
mas įvyks rugsėjo 8 d. piknike. Tikiclai geri. Platinkite jų 
daugiau. Rengkitės prie rugsėjo 8-los dienos. r t
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TAIKOS KONGRESĄ UŽ0R1A GARSŪS 
AMERIKOS ŽMONES. VEIKĖJAI

Apie Taikos Kongresą, kuris. lewis ALLEN berne,
. . . ... President, Federation of Archi-prasides su masiniu milingu tccls. Engineers, Chemists and 

rugpiučio 31 d. Chicagos Stadiu- „
me, dabar labai daug kalbama. Chairman, American Committee 
Labiausiai Chicagoje šis klausi-! for Democracy and Intellectual 
mas pakilęs, nos šiame mieste | E c (le BRAIE,
jis jvvksla. I President, Wisconsin Federation

Ir Amerikos 
spauda plačiai rašo ir kai kurie 
prielankiai atsiliepia. Ir lai na- [ 
turaĮu—reikia pildyti visos liau­
dies valią, kuri priešinga, kad 
musų, šalis įsiveltų į Europinį 
karą.

Prie progos reikia pasakyti 
štai kas: jau ir kapitalistinė 
spauda nedrysla šio kongreso 
primesti, būk jis komunistų su­
manytas, bet lietuviškos “Nau­
jienos,” kurios nartlosi neapy­
kantoje pažangiečiams, begėdiš­
kai drysla kalbėli, kad “lai ko­
munistų išmistas ir jo reikia ša­
lintis.” Nieko nuostabaus, šis 
stireakcionėjęs laikraštis lai bur- 
noja, bet prieš vėją nepapus.

Pasiskaitykite visi, kas šį Kon­
gresą indorsavo, kas už jo pečių 
stovi, ir pamatysite, kad tokie 
susikoneveikę Grigaičiai lik dul-; 
kėlės yt’a prieš tokius vyrus, ku-' 
ric stovį sargyboje musų šalies,! 
kurie gerovę velija musų šaliai.

Butų gražu, kad ir musų lie­
tuviškoji profesionalija pasektų 
šiuos garbingus vyrus. Reiklų 
pądarj’ti šjo Kongreso indorsa- 
vimą, o ką penkios kolonos vieš­
pačiai tauškia iš “Naujienų”— 
neatbokilc.

čia žemiau paduodu sąrašą, 
kurie savo nmka pasirašė užgir- 
dami Taikos Kongresą ir pasiža­
dėdami apie save mobilizuoti 
mases Amerikos gerovei: 
REV. GEORGE A. ACKERLY,

Washington, D. C. 
OSCAR M. ADAMS,

Director, Wesley Foundation
Wisconsin

REV. WILLIAM H. ALDERSON,
Filrst Methodist Church, 

. „ Bridgeport, Conn. 
tfABBI MICHAEL ALPER,. ..

New York, N. Y. 
OSCAR AMERINGER,

Editor, The American Guardian, 
Oklahoma

REV. WILLIAM C. ANDERSON, 
Bremen, Indiana

REV. J. CARLTON BABBS, 
Reynoldsburg, Ohio

PROF. ROLAND H. BAINTON, 
Yale Divinity School 
Editor, Journal of Rclig. Educ.

DR. FRANK E. BAKER.
President, Milwaukee State

Teacher's College 
DR. HARRY ELMER BARNES

HGN. VITO MARCANTONIO, 
Member of Congress

CLIFFORD, T. McAVOY, 
Deputy Welfare Commissioner, 
New York, N. Y.

B. J. McCARTY,
Secretary-Treasurer, 
International Woodworkers of 
America

rev. james w. Mcknight, 
Fort Wayne, Indiana

jack McMichael,
Chairman, American Youth 
Congress

MRS. ALBERT MILLER, 
President, Associated Farm 
Women of Kansas

MRS. LUCY SPRAGUE MITCHELL, 
President, Co-operative School 
for Teachers

J. CARRELL MORRIS, 
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Dalyvaukime Taikos Kongreso Atidarymo Sesijoj
Įsigykite Tikietus Išanksto, Įiąd 

Išvengus Susigrūdimo ir 
Ilgo Laukimo

Taikos Kongreso, kilris įvyks 
Chicagoje rugpiučio 31 ir rugsė­
jo 1-2 dienomis. rengimo ko­
mitetas jau skolina, kad jlęjegą- 
lų yra užsiregistravusių net iš 
35 valstijų. O dar yrą vcįk sa­
vaitė iki Kongreso. Spėjama, 
kad dar nevisi pranešė apie iš- 
rinL'inm <lolo<r:ifn

of

Savo Konvenciją

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIU

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave.
Tel. Virginia 1515

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.

Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

įsigykite namą per mūsų lengvo
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KĘISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje ištaigoje.

Vjępas patarimas cjąbąr laibai 
vietoj, tai yra, kad visi, kupė 
mano dalyvauti atidaryme Kon- 
gręsp, tai ypa rpgipcio 31 rf-. 
Stądjųine, tųręįų nelaukti pa­
skutinės dienos, kad įsįgijus 
įžangos tikjelus, nes jeigu visi 
ateitų |jp (iRietų, tai galimą įsi­
vaizduoti kiek laiko imtų aprū­
pimi jups visus tjkjcląis ir kąjp 
ilgai tektų nckuriems stovėti ei­
lėj. Tad geriąųsjąi i^nksĮp isj- 
gyti tikietą ir tada atėjus prie 
Stadiumo galima tiesiai eiti į sa­
vo sėdynę, atsisėsti ir painiai 
laukti progranio. Tad priimkite 
šitą sveiką patarimą ir įsigyki­
te tiRietus išaųkstp. J ųgaliine 
gauti, Raip ir visuomet, pas ypą- 
tas, kurios paprastai tųojni rūpi­
nasi. Kur susitiksite tokią ypa­

tų, tai ir paprašykite, kad par­

duotų tikietą. “Vilnies” raštinėj 

taipgi galimą gauti . Ą. J,

rinkimą delegatų.

Pasirinkus istorinę “Darjjp 
Dieną” (Labor Day) sĮiąifląrė 
gera proga žmonės yykti į kop- 
gresą, nors ir peišripkĮi būtų 
kaipo delegatai. Tokių randasi 
labai daug. Kopgresąs skaito­
mas labai svarbiu, tajppąt ir pro­
gramas labai pąrinktjnąs. Tai­
kos trokštanti šios šalies pilie­
čiai, vieloj vąžiiioli Įcur kitur 
praleisti tas dienas, alvąžiuos į 
kongresą, kad sudarius jį didelį 
ir kad iš jo išplauktų galingas 

i liaudies balsas už taiką, prieš 
j varžymą piliečių teisių, prieš 
Į verstiną militarinę tarnybą. 
■ prieš persekiojimą nepiliečių, 
ir abenlaj prieš bloginimą žmo­
nių sąlygų šioje šalyje.

Kaip su chicagiečiais? Ar jie 
prisidės prie šio darbo? Jiems 

Į nereikia važiuoti kur į kitą mies- 
| tą. Jiems čia pat Kongresas. Tad 
i logiška yra manyti, kad jų turi 

or the country.” Tokiu būdu lie- būti daugiausiai tame Kongrese, 
tuvis-vč buvęs nepi|ietis-tp, kurie ypač ąlidąrypip sesijoj. 
Iivximiliviriirw nrliiimi nloilvi ! ______________ ________________ _

Sckretorka: “Linksmų vakącijų, ponuli.”
Bosas: “Vakacijų? Kokios čia vakacijos ketvertas mėnesių.”

NEPILIEČIAMS PASTABA
Daug lietuvių nepiliečių asme­

niškai kreipiasi prie manęs 
klausdami, kas bus jeigu nesi- 
registruosiu? Manęs labiausiai 
klausinėja, kada aš pasirodau 
pi k nikuose. Man nėra svarbu 
kokiu tikslu žmonės tą klausia, 
bet m a n, kaipo advokatui, 
yra svarbu patarti * žmonėms 
taip kaip įstatymai yra perleisti. 
Aš turiu duoti patarimą visiems 
nepiliečiams, o labiausiai tiems, 
katrie skaito lietuviškus laikraš­
čius.

Į Danville, III., pereitą nedėl- 
dienį susirinko arti 30,000 Ame­
rikos Legiono narių laikyti savo 
metinę konvenciją. Vjcn iš Clii- 
cagos, sako, 5,000 legionic-

visi kiti iš Illinois valsti-

Sprendžiama, kad svarbiausi 
konvencijos klausimai bus: na- 
cionalis apsigynimas ir kon- 
skripcija. Svarbu tad bus išgirsti 
kaip Amerikos Legionas laikosi 
konskripcijos klausimu.

UŽMUŠĖ BERNIUKĄ 
TROKO NELAIMĖJ

j Robert Tivador. 10 metukų, 
1921 \V. 22nd sl„ elėje žaidė su 

.kitais berniukais. Jis užsikabi- 
: no ant Iroko ir paskui nuo jo 
■ šokdamas atsimušė j namo sie­
ną. Bešokdamas persiskėlė gal- 

į vą ir pasimirė.

REVOLVERIU NORĖJO
IŠRIŠT GINČĄ

| Sąliunc susįargunientavo \\’u- 
i llacc l’elzol, 26 m.. J320 N. La 
Į Salle, su laksiko (Irai veri u Ja­
mes Capello. Arguipentas neiš­
rištas baigėsi lup, kad draiverys 
pašovė Pelzolį ir dabar Pctzolis 

rap-ligoninėje mirė, o šovikas 
dasi kalėjime.

NETEKO ŽIEDO IR 
LAIKRODĖLIO

I Pereitą šeštadienį banditai už­
puolė Daniel Bairone, manadže?

I rj Coliseum restauranlo, apt 
i 22nd ir Wabash avė., ir atėipė 
! žiedą vertės $Į,()00, laikrodėlį 
| vertės $ Hi(J ir “ęasĮ|” ?50. Ban- 
| (litai pabėgo.

užsiregistruos artimoj ateityj,! 
nebus persekiojami ir nieko ne­
nukentės, išskiriant nesmagu-Į 
mą ir gal jš dalies gėdą kodėl i 
nėra Amerikos piliečiai.

Niekas negali žinoti ką mūsų 
kongresas ateityje padarys ar­
ba kokių įstatymų perleis. Vien j 
tik gyvenimi ateitis ir reikalin­
gumas tą aiškiau parodys. Mes 
Amerikos piliečiai turime da- j 

'boti mūsų kongresą, kad jie.
Man yra pridavę sekančius i perdaug nesuvaržytų laisvę šioje1 

klausimus: demokratiškoje šalvie. Visi žv-l
Aš nesircgislruosiu ir kaip jie j 

mane suras? t
Taip, jjp gal tamstą nesuras i 

Irunųiaine laike, kada būsi syej- | 
kas ir ramus; bet ncląiinci ąr i 
bedarbei ištikus, kur tada ding- I 
si? Tuple suprasti, kad mūsų i 
šalyj kyla didelis patriotizmas, 
ir tie patriotai šaukia, rėkia ir 
net įvardija įvairių tautų nepi- 
lieėius, o dar mes neturime ka­
ro. Kas bus jeigu jo susilauk­
sime? Ąr jūs norite daryli tokį 
neatsargų žygį, t. y. nepįljeęių 
registracijos laiku išvengti re­
gistraciją?

Buvau priešingas nepiliečių 
registracijos įvediinui ir šian­
dien sakau, kad įstatymai yra 
perskaudūs dėl nepiliečių. Mes j 
demokratijoje gyvename ir 
žmonių atstovai perleido įslą-Į 
tymus ir prezidentas yra užtvir-' 
tinęs jiuis. Kas munis palieką 
daryti? Niekas kitas kaip tik 
reikalinga užsiregistruoti, o ne 
pasidėti save į tokią padėtį, kad 
reikėtų dieną ir naktį abejoti j 
ar tik valdžios agejitai nesu­
gaus.

Nepiliečių įslalyniai buvo pa- 
, gaminti dėl reikalingumo kaip 
. būtų galinta suskaityti nępilie- 
. čips ir jų sąrašą turėti valdžios 
i akyse, t. y., katrie atvažiuoja 
> kaip svečiai iš Mexicos, Vokieti- 
- jos, Italijos, Japonijos, ir lt- To­

kių “vizitorių” yra labai daug 
ip Suv, Vąlst. Department of 
Justice juos labai daboja ir da­
bos.

Žinoma, jūs sakote kaip tie 
. įstatymai inane paliečia: aš ne- 
. su vokietis ar italas. Atsakymus 
I yra tpks: AJusų kppgresas np- 
i gali padaryti įstatymus, kurįc 
j paliečia atskiras klases arba 
. tautas, bet mūsų įstatymai tu­

ri būti “general law of the state

demokratiškoje šalyje. Visi žy-l 
giai yra vadinami apsigynimo 
aktai (defense measures), ku­
riuos kiekvienas skirtingai su­
prantame. “The Registration of 
Aliens” taippat yra priskaitoinas 
kaipo pirmas žygis dėl apsigyni­
mo tautos.

mums parodys. Katrie bandys 
išvengti šią registraciją ir . vė­
liau papuls į valdžios rankas, 
bus baudžiami pagal įstatymus. 
Kam daryti sau lokį nesmagu­
mą?

Adv. Charles P. Kai.

MIRĖ ATĖJUS Į TAVERNĄ. J

1537 N. Fairfield avė., atėjusi 
iavernon pasimirė. Spėjama, 
kad jinai turėjo širdies ligą.

ROCKFORD, ILL.
J “Vilnies" pikniką, Sept. I d., at- , 

važiuos labai daug svečių iš Chicagos., 
ir jų dalis norės apsinakvoti, nes ant 
rytojaus Labor Day, tai norės pama­
tyti ir Rockfordą. Tad prašome rock- 
fordiečius, kurie turite kambarius del | 
nakvynės, praneškite rengimo komi­
sijai, J. Ruliui, 1320—22nd Avė., arba 
Slavinskui. 922 So. Gregory St. Pil­
nai pasitikime, kad padėsite rengimo 
komisijai šiame reikale. (2Cc31)

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 318t St, Chicago, I1L 

TEL. VICTORY

Gėlės Mylintiems, 
■ TDD A Vestuvėms. Ban- I 111 tl A kietams, Laidotu - 

vėms, Papuoši-
GELINĮNKAS mams 
4180 Archer Avenue
Phone LAFAYETTE 5800

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHQNTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau
Blackband Luinp ..

........................... $7.35

.........,................. $9.50
Sales Tax Extra.

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
KANTER

Wholesale
4707 So.

Halsted St. 
Tel. Blvd. 

0014

T AMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS
3|07y2 S- Halsted St.

CHICAGO,'ILL.
Victory 0885.

“Greitasis” bėgą iš Vilniaus 
per Kauną, Tąlipą, Bygą į 
Klaipėdą ir tiesiai j Bridge- 
portą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

Siunčiame Gėles TdegraiMi j Vise Pasaulio Dalis

LOVEIKIS-Kvietkininkas
Gėtes Vestuvėm, Bmkutam, Pagrabam

3316 S. Halsted St, Chicag., 11L—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagoa Ir Ciceroa Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijoa

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir NaktĮ

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.

TEL. LAFAYETTE <014

Anthony B. Petkus
1410 8. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 1109

6834 8. Western Avenue 
Tel. Grovehill 014S

S. P. MAŽEIKA Antanas M. Phillips
8319 S. Lituanica Avo. 8307 Lituanica Ava.

TEL. YAKDS 4»M

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
TeL Canal 2515 Ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108th St.

TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
8354 B. Halsted Street

LJ.ZOLP
1646 W. 46th SL

J, LIULEVICIUS
4848 S. California Ava.

nu LAFAYETTE MII
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CHIC^OSIR^MKIĮŽINSOS
MOČIUTĖS BLOOR PRAKALBOS

ŠIO TREČIADIENIO VAKARA Susirinkimą
| ši finansinė lietuvių organiza-

Rengkitės Visi Dalyvauti Lietuvių Audito­
rijoj, 3133 S. Halsted St. Pradžia 8 Vai. Vak.

šios senulės moteriškės var-l 
das plačiai žinomas ne tik Ame­
rikoje, bet ir užsienyje. Tai mo­
čiutė Ella Reeves Bloor. Močiu­
tės vardą jinai įgavo lodei, 
kad per virš 50 savo gyvenimo 
metų atsidavusiai gynė darbi­
ninkų reikalus, už juos kovojo 
ir visaip užtarė.

Jinai yra pasakius tuksiančius 
prakalbų. Nors jau senutė, bet 
dar pajėgia ir pagal išgalia ne. 
atsilieka nuo veikimo.

Močiutė Bloor pasakys labai 
svarbių prakalbų lieĮuvių kolo­
nijoje, Bridgeporie, Lietuvių 
Auditorijoje, 3133 S. Halsted Si., 
šio trečiadienio vakare, rugpiu- 
čio 28 dieną. Ji kalbės karo klau­
simu ir abelnai dienos klau­
simais.

Taipgi svarbių kalbų pasakys 
“Vilnies” redaktorius Leonas 
Pruscika, gabus kalliėtojas ir ra­
šytojas.

Bridgeporliečiai ir abelnai i 
Chicagos publika; nepraleiskite' 
šios retos progos. Seredos va-Į 
kare visi vykite Lietuvių Audi-1 
lorijon. Močiutė Bloor nevisada 
ir nevisur gali kalbėti. Pasitai­
kius, kad dabar įvyksta Taikos 
Kongresas, tai jinai irt mus ap­
lankys.

—Darbininkas.

Kankliečiams Svarbu 
Jsitemyti, Kad—

LKM Choras laikys svarbias 
pamokas šio antradienio vakare, 
rugpiučio 27 d., Hollywood sve­
tainėje. šios pamokos bus svar­
bios tuomi, kad lai bus prisiren­
gimas ir* pakartojimas gražių 
dainų kurias dainuosime “Vil­
nies" piknike Rockforde, nedė­
lioję, rugsėjo 1 dienų.-

Visi kankliečiai, be didelio ra­
ginimo, įsitėmykile šias pamo­
kas ir būtinai dalyvaukite.

Kitas svarbus reikalas: Kank­
lių Choro nariai atsišaukia į že­
miau suminėtus draugus, kad 
tie, kurie turi automobilius, pa­
sitarnautų choristams. Kaip jau' 
sakiau, choristai ateinantį nedėl- 
dienį turi pasiekti “Vilnies” pik­
nikų Rockforde, bet daugelis 
neturi automobilių. Tai, drau­
gai bukite geri tų nedėlios ryla 
atvykti prie Hollywood svetai­
nės kaip 10 vai. ir paimti norin­
čius nuvažiuoti.

Šiandien Prasideda 
Ateiviy Registracija

Šiandien, rugpiučio 27 d., pra­
sideda visos šalies plotu ateivių 
registracija. Registracija tesis 
iki gruodžio 26 d., šių metų.

“Vilnyj” jau buvo plačiai ra­
šyta apie šių registracijų. Pri­
minima dar, kad kiekvienam 
ateiviui svarbu registruotis. Pa­
gal įsiūlymus — neuž.siregistr.i- 
vęt arba melagingai atsakę į pa­
klausimus bus baudžiami.

Užsiregistravimo stotys yra 
pašto skyriai. Nuvykę ten gau­
site blankas ir visas kitas infor­
macijas nemokamai.

Nenorinti registruotis savo 
gyvenamose apielinkėse, gali ta-

Daug Chicagiečių 
Išvyko i LDS Seimą

Pereitos savaitės pabaigoj 
Chicagų apleido daug chicagie­
čių ir patraukė New Yorko lin­
kui. Podraug su delegacija iš­
vyko V. Andrulis, “Vilnies” re­
daktorius. Jis taipgi dalyvaus 
seime. Kai kur kolonijose apie 
New Yorkų sakė dar pasakys 
prakalbų^ kaip Rochester}' ir 
kitur.

Pereitų šeštadienį išvyko 
Clevelandan su prakalbomis F. 
Abekas. “Vilnies” red. Jis kolo­
nijose pabus kiek ilgiau prakal­
bų reikalais.

—Reporteris.

Chicagos Fabrikan­
tai Tikisi Daug Pelno

Federnlės valdžios agentai sa­
ko. apžiurėjo Chicagoje ii apie- 
linkėje apie 506 įvairių dirbtu­
vių kų galėtų daryti produktus 
kariniam apsigynimui.

Iš valdžios jau esąs duotas pa­
žadėjimas, kad Chieagai tenka 
apie 30 milionų dolerių kariško 
orderio. Darbai prasidėsių ne­
užilgo.

Fabrikantai trina rankas iš 
džiaugsmo, kad dabar prasidės 
šienapiulč. Fabrikuose mašine­
rijos naujos, darbininkų nedau­
giau tereikės, lai bus gražaus 
pelno.

—Dar b.

Mes užkviečiame šiuos (Irau- j 
gus:

J. Stančikas, Bill Gailin, V. I 
Belevičius, A. Jakulis, Balčius, 
J. Grigas, J. Juška, P. Slogis, J. 
Kenstavičius, J. K. šarkiunas, 
Dočkus,- T. Janis ir kiti.

Neatsisakykite, draugai. • 
—J. D. Bendokaitis.

Ir Illinois Teko 
Kariško Orderio

Iš Washinglono pranešama, 
kad ryšy su šalies apsigynimo 
programa, Illinois valstijai teko 
irgi dalis orderio.

American Pants Manufactu­
ring Co., Carbondale, III., vilno­
nių kelinių padaryti už $3,564; 
Carmi Feature Undcrweau, Car­
mi, Ill., kelinių1 vertės $47,206; 
Echenching Bros., Chicago, Ill., 
švarkų vertės $3,020: Louis Le- 
nwinj£p., Chicago, Ill., kelinių 
vertės $2,688 ir traktorių,kom­
panija, Peoria, Ill., gavo užsaky­
mų vertės $5,206.

Tai vis armijos reikalams.
—Pilietis.r. t .

Chicagietė Moteriškė Miste­
riškai Žuvo Kalifornijoj

Mrs. Herman, kurios vyras tu­
ri turtingų aptiekų Chicagos vi- 
durmieslyj, mėnesis laiko atgal 
buvo išvykus Los Angelei), Cal., 
praleisti vakacijns. Jinai atras­
ta šalę traukinio bėgių užsimu­
šusi.

Dabar visaip spėjama. Jinai 
važiavo traukiniu pas gimines ir 
nežinoma, ar ji išpuolė iš trau­
kinio, ar kas išstūmė lauk. Sako, 
darys investigacijų.

JAUNI PLĖŠIKAI VOGĘ VER­
ČIAMI BADO.

cija, kitaip žinoma kaipo Mid­
land Building Loan Association, 
j po adresu 4038 Archer avė., 
pereito šeštadienio vakare lai­
kė savo susirinkimų.

Susirinkimai) narių atsilankė 
vidutiniai, buvo apie 50 žmonių. 
P-as Varkala išdavė, raportų iš 
šios associacijos finansinio sto­
vio. Organizacija per metus fi­
nansais paaugo ant $5,200, šla­
kas per melus paaugęs ant 15.10 
nuoš. į šįų įstaigų pasidėjusiems | 
pinigus mokama po I nuoš.

Raportas visiems paliko.
Taipgi šiame susirinkime da- 

rinkta 3 direktoriai ir 3 allerna-

Po susirinkmo buvo užkan­
džiai ir pasilinksminimas ir vė­
liau visi skirstėsi pasitenkinę, 
i Priminima, kad šios finansi- 
Įnės organizacijos ofisus atdaras 
kas vakarų iki 8 vai. ir reikalui 
esant ten galite kreiptis.

—J. D. B.

Kaip Kiti Žiūri 
Į Taikos Kongresą

Vienų vakarų su drauge suma­
nėme aplankyti katalikiškas ir 
Kitas bažnyčias, klebonijas, pa­
kalbinti kunigus, kad ir jie kuo 
nors prisidėtų prie rengiamo 
Taikos Kongreso.

Vizitų pradėjome. Apsilankė- 
| me šv. Jurgio parapijos klebo­
nijom Vyriausias kunigas, sa­

iko, nebuvo namie tai matėmės 
Įsu jo pagelbininku, taipgi kuni­
gu. Perstatėme jam Kongreso 

Į reikalų. Jis sakė, pastudijuo­
siąs ir kaip matys svarbų rcika- 
į la. praneš ir parapijonanis. Iš jo 
kalbos buvo galima suprasti, 
kad jis neremia konskripcijos. 

I Užėjome į vierių^yokiškų pa­
rapijų. Kunigas irgi pasiteisino, 
kad jo viršininko nesu namuo­
se ir jis negalįs dalyko imli at­
sakomybėn. Jis labai kalbin­
gas. Plačiai pasikalbėjome a- 
pie dabartinę situacijų. Jis pasi­
sakė turįs keturis brolius ir e- 
sųs priešingas konskripcijai. Pa- 
sipirko kelis guzikėlitis su Tai­
kos Kongreso obalsiu.

Paskui apsilankėme sen. Dai­
ly namuose, 3523 S. Emerald 
avė. Šis ponulis, nors išrinktas 
į valstijos senatų visų musų 
(šios apielinkės balsais) pastan­
gomis, bet kaip atrodo žmonių 
valios nenori pildyti. Jis visaip 
kalbėjo ir įrodinėjo kodėl kons- 
kripcija reikalinga. Vadinasi, 
jis stoja už lai, kas gali būti mu­
sų šaliai didesniu pavojum.

Abelnai nuotaika pas žmones

Policija sulaikė du jaunus 
plėšikus, 7 melų amžiaus ir 11 
metų. Jiedu vienoj grosernėj, at­
statę žaislinį revolverį pareika­
lavo duonos, mėsos ir “čiuga- 
mo”. Reikalavimas išpildytas ir 
vaikai pabėgo.

Bet policija juos sulaikė; ma­
žiukų pasiuntė namo, o vyres­
nįjį padėjo į pataisos namus. 
Vaikai sako, jau kelinta diena 
nieko nesu valgę.

Tūkstančiai Unijisty Bus 
Atstovauta Taikos 

Kongrese
Taikos Kongreso komitetas 

daro šitokį pranešima apie uni­
jas, kurios pasirengusios atsiųsti 
delegatus Kongresai), praside­
dantį rugpiučio 31, Chicagos 
Stadiume:

“šimtas tuksiančių automobi­
lių darbininkų iš Detroito apie­
linkės bus reprezentuota Taikos 
Kongrese.

"Daugiau kaip 350 delegatų 
atvyksta iš Detroito nuo (’JO 
United Aulo Workers Union. Iš 
Flint ir Saginaw taipgi daug at­
vyksta.

“Žemiau seka delegatų sąra­
šas, kų jau-.žinoma oficialiai:

"Tool and Die Lokalas 115 
atsiunčia 15 delegatų: atstovaus 
4,500 darbininkų.

“Plymouth Lokalas 51— 251 
delegatai; atstovaus 9,000 dar­
bininkų.

“Murray Boddy Lokalas 2— 
20 delegatų; atstovaus 6,000 dar-: 
bininkų.

“Chrysler Lokalas 7—10 dele-1 
galų; atstovaus 12,000 darbi-' 
ninku.

“Seka eilė įvairių dirbtuvių 
lokalų delegatai, kurie taipgi 
tūkstančius darbininkų atsto­
vaus, bet sunku visus suminėti.”

Tas parodo, kad unijiniai dar­
bininkai bus dideliu skaičiumi 
delegatų rcprezenlupti. Ren­
ka delegatus ir AFL unijos, taip­
gi masinės organizacijos.

. Chicagiečiai turi smarkiai su­
krusti prieš šį Kongresų. Visi 
rengkitės masiniai dalyvauti 
Kongreso atidarymo masiniame 
mitinge rugpiučio 31 dienų, Chi­
cagos Stadiume.

—Taikos šalininkas.

Pakliuvo Bėdon 
Lietuvis .jaunuolis

yra, kad musų šalis turi būti ne­
utrali, nesikišti Europon, kur 
verda karas.

Ona Savukaitė.

Du Chicagiečiai 
Paliuosuoti iš 
Vokietijos

Albert Raymond ir Marcus 
Clark, chicagiečiai, kurie buvo 
išvykę Francuzijon pagelbėti ka­
riauti vokiečius kaipo ambulan- 
so draiveriai, buvo suimti vo­
kiečių ir padėti koncentracijos 
stovyklom.

Nelaisvėje jie išbuvo tris mė­
nesius. Amerikos konsulas Vo­
kietijoje praneša, kad jie pa­
leisti ir gryšių Amerikon.

NORĖJO PASISKANDINTI, 
SULAIKYTA.

Prie Michigan ežero, arti Ran­
dolph st., praeinantis policistas 
pastebėjo merginų besirengian­
čių pulti ežeran. Jinai sulaikyfg. 
Skundėsi, jos vaikinas išsižadė­
jęs jos. Pavardės nepasako.

Chicagos Majoras 
Kelty Užvažiavo 
Willkie’sui

Illinois State Fair’c, Guberna-
tariaus Dienoj, tarp kilų kalbė­
tojų buvo ir Chicagos. miesto 
majoras Edward J. Kelly. Jis 
savo kalboje, kad ir neįvardyda­
mas republikonų prezidentinio 
kandidato Willkie, smarkiai ji 
uža lakavo.

Jis pažymėjo: “Aš norėčiau 
jūsų paklausti, ar esate jo var­
dų kada girdėję pirm negu jį 
nominavo? Tai žmogus be paty­
rimo, žmogus, kuris nieko šiai 
šaliai nėra gero padaręs. Tiesa, 
jis geras salesmanas elektros 
kompanijos. O ar žinote kieno 
jis parinktas?— Mr. Morgano ii' 
Wallslryto.”.

Tai dabar, atrodo, prieš rinki­
mus prasidės piovynčs, politinės 
piovynės, kaip ir visada esti.

—Balsuotojas.

Louis Pocuis,.23 metų, gyve­
nęs po adrėsft 3316 Morgan si., 
Bridgeporie, pateko kalėjimai) Į 
už vagystes.^,

1937 metais Pocius buk pri­
klausęs vagišių gengei, kuri bu­
vus išgaudyta. Bet tada jam pa­
sisekė pabėgti. Jis pabėgęs Kalį- 
fornijon. Ten būdamas irgi ap-

Quentin kalėjimai). Melai laiko 
atgal jis bausmę atbuvęs sugry- 
žo Chicagon, bet pereitų savaitę 
policija jį pagavo ir dabar teisė­
jas Joseph B. Hermes nuteisė jį 
kalėjimai) dviem metam.

—Bridgeportietis.

Svarbus Ktiubo 
Susirinkimas

Marquelie Parko Lietuvių A- 
merikos Piliečių Kliubas laikys 
savo mėnesinį susirinkimų tre­
čiadienį, rugpiučio 28 dienų, 7:- 
30 vai. vakare, parapijos svetai­
nėje.

( Turime daug dalykų apsvars­
tyti dėlei rinitų apielinkės gero­
vės. Piliečiai, tai yra jūsų pa­
reiga atsilankyti į šį susirinki­
mų ir apsvarstyti svarbius rei­
kalus. Nelaukime kol kas mums 
patieks, arba atneš. Turime pa­
lys dirbti ir reikalauti kas mums 
yra reikalinga.

—John D. Simans

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES
PERKANT

1S

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776

Tumonis ir Sunai, Sav.

I CLASSIFIED ADS IĮ Medicinos Daktarai
SCHOOLS AND COLLEGES

Patapkite Barberiu
Išmokiname barbeno amato moks­

liniu būdu už mažą mokesti. Įmokė! 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandą 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6(1%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del datlgiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS 

4442 S. WesteriT Aveniu* 
KASDIENĄ 

NedtUomis pagal auterty 
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 Iki 4 ir vakar** 
7 Iki 9. Šventadieniais 11 iki 12 rytu 

Tel. Yards 3146

REAL ESTATE FOR SALE

Powers Lake, Wis.
VAL’S TAVERN

Prie Šiaurrytinės Ežero Dalies
Meister Brau, Alus

J. JASIULIS, 
Savininkas Kenoshietis

Powers Lake labai daug ir geros 
žuvies galima pagauti. Iš Chicagos 
reikia važiuoti 12 keliu iki Rich­
mond©, o iš čia žiūrėti kelią j Twin 
Lakes ir Powers Lake. Iš Kenosha 
50 keliu. •

Tad gale savaitės galima nuva­
žiuoti ir turėti gerą laiką, pasiva­
žinėti laiveliais ir žvejoti.

HOLLYWOOD INN 
2417-19 West 43rd Street 
Svetainė renduojama susirin 
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780 
MYKOLAS ir ELZBIETA 

RUDAUSKAI 
(Savininkai)

AUDITORIUM
| RESTAURANT
I 3131 S. Halsted St.

Naujo Bunny Bud
5c Hamburgers 5c 

IR TIEMS, KURIE 
NORI GERIAUSIŲ

Naudojam J.V. valdžios peržiūrėtą 
jautieną del Naujo Bunny Bun. 

3110 So. Halsted St.
Calumet 3684

Specialė Kaina Piknikams, 
Draugijoms ir Parems.

G. ANDREWS, Sav.

VYTAUTAS TARUTIS 
ADVOKATAS 

134 N. La Salle Street 
Room 2014

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 2679

PARDAVIMUI trijų aukštų mūrinis 
namas su keltuvu; kiekvienas aukš­

tas turi 3600 kt. pėdų vietos. Tinka­
mas lengvų daiktų dirbtuvei, sandė­
liui arba kitokiam bizniui. Kreipki­
tės j Poultry Store, 3426 S. Halsted St. 
________ (Aug. 15cSept. 15)________  

FOR SALE—BARGAIN
2 flatų namas po 6 kambarius, 

karštu vandeniu apšildomas, 2 karų 
garadžius. Naujas stogas. Refrigera- 
torius. Gesintai pečiai. Renda §55. 
Kaina §7,800. Savininkas Albright, 
5924 S. Troy, 1st floor. <23c30)

A. Montvid, M. D. 
West Town State Bank Bld. 
2400 West Madison Street

VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, t Iki 8 vakarų 
Tel. Seeley 7330

Namą Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S, Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo 8 iki 

vai, vakaro. Nedėltomli pagal autarty
OMso Tel. Yards 4787

Namą Tel. PROspect 193*

FURNISHED ROOM

Parendavjmui fornišiuotas kambarys 
vyrui arba merginai su valgiu arba 

be valgio. 3327 S. Union Avenue. 
2nd floor. (24-26)

Informacija Buvo 
Neteisinga

Atitaisome Klaidą Kvedero 
Klausime

Ofiso Tel. VIRglnte 0038 
Namą Tel. BEVeriy 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Hedėliomis pagal sutarti.

i’hone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5187

DR. BERTASH
“Vilnies” Nr. 198, už rugp. 21 

il„ Vielos Žiniose tilpo Pašalie­
čio aprašymas apie lai, kaip eina 
kivirėiai tarpe delroiliečių Miko 
ir Kvedero. Kuris Pašalietį in­
formavo iš Detroito pašaukė re­
dakciją ir pranešė, kad esanti 
neteisybė apie Kvedero arešta­
vimų ir jis nesųs kalėjime ir ne­
buvęs areštuotas už iškilusias 
muštynes tarpe Miko ir Kvede­
ro.

Redakcija šių neteisinga in­
formacijų atšaukia ir taipgi pra­
šo savo korespondentų, kad jie 
vengtų neteisingų žinių.

—“Vilnies” Red.

Praleisk Vakaciją PAS
Drobius
Beverly Pines

Resort 
Box 170 

Stevensville, Mich. 
Prie ,U. S.' 12 Kelio

Kambariai dienai, savaitei arba 
mėnesiui. Chicken Dinner ir 
Spaghetti. Linksma vieta vakaci- 
joms, graži vieta Michigan ežere 
maudytis.

Telephone St. Joe, 4743 F12 
DROBIAI, Savininkai

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

756 West 35th Street
(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 

VALANDOS: 1-3 Ir 6;30 iki 8:30 vakar*
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street 
VALANDOS: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomls ir nedaliomis pagal sutarty 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS | 

, ,KOJŲ< SPECIALISTAS \ 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

I DENTISTAS "I
Phones: Yards 2248

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arU 47th Street)

Valandos: nuo 8 Iki 8 vakarais. Seredty 
pagal sutarty.

Telefonas HEMlock 9252 .

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

6G30 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Hl. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­

madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8.

Nedėliomis pagal sutarti.

Phone: Crawford 3630
Stepanek Auto Repair 
3840 West Cermak Rd.

3847 Ogden Avenue 
Carburetors—Ignition —. Batteries 

Motor Tune Up—Accessories 
20 metų, kaip teisingai patarnau- 

jame šioj apiellnkėj.
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